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Bartłomiej Sienkiewicz

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 1657 Państwa Posłów Dariusza Mateckiego, Edwarda 
Siarki, Michała Wosia, Sebastiana Łukaszewicza, Sebastiana Kalety oraz Piotra Uruskiego 
z 7 marca 2024 roku w sprawie wypowiedzenia umowy zawartej 27 listopada 2023 r. 
z miastem Chełm dotyczącej prowadzenia Muzeum Pamięci Ofiar Rzezi Wołyńskiej oraz 
Centrum Prawdy i Pojednania im. Prezydenta Lecha Kaczyńskiego, uprzejmie proszę 
o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Podstawowym kryterium służącym podjęciu decyzji o wypowiedzeniu umowy z 27 listopada 
2023 r. w sprawie prowadzenia jako wspólnej instytucji kultury pod nazwą „Muzeum Pamięci 
Ofiar Rzezi Wołyńskiej oraz Centrum Prawdy i Pojednania im. Prezydenta Lecha 
Kaczyńskiego w Chełmie” (w organizacji) (dalej: Umowa) w trybie § 8 ust. 3 tej Umowy było 
przeprowadzenie rachunku ekonomicznego oceniającego możliwości budżetu państwa 
w części 24 – Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego. 

W czasie podpisywania ww. Umowy Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego nie 
posiadało jeszcze zabezpieczonych w planie finansowym pod ustawę budżetową na 2024 r. 
środków finansowych dotyczących zobowiązań z jej tytułu - było to wówczas dopiero 
planowane. Ostatecznie, po weryfikacji planów MKiDN, okazało się niemożliwe 
do wykonania. 

Biorąc powyższe pod uwagę, decyzję o podpisaniu Umowy uznać należy za podjętą przez 
ówczesnego Ministra za nieprzemyślaną i przedwczesną, a przede wszystkim podjętą bez 
należytego zabezpieczenia finansowego. Muzeum Pamięci Ofiar Rzezi Wołyńskiej oraz 
Centrum Prawdy i Pojednania im. Prezydenta Lecha Kaczyńskiego w Chełmie nie zostało 
zlikwidowane. Muzeum pozostaje samorządową instytucją kultury i może być prowadzone 
samodzielnie przez jego założyciela i organizatora, to jest Miasto Chełm.

Jednocześnie pragnę poinformować, że Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego, 
realizując swoje ustawowe kompetencje, wspiera projekty dotyczące upamiętnień w ramach 
programów dotacyjnych „Miejsca Pamięci i trwałe upamiętnienia w kraju” oraz „Miejsca 
pamięci narodowej za granicą”. Celem programów jest zapewnienie stabilnej opieki nad 
najważniejszymi miejscami pamięci na terenie Rzeczypospolitej Polskiej stanowiącymi 
świadectwo wydarzeń kluczowych dla historii Polski związanych z walką i męczeństwem 
oraz grobami i cmentarzami wojennymi. Podmiotami uprawnionymi do zgłaszania projektów 
w ramach programów są samorządowe instytucje kultury, organizacje pozarządowe, 
jednostki samorządu terytorialnego, uczelnie oraz kościoły i związki wyznaniowe. Programy 
są rozstrzygane w procedurze konkursowej i pozwalają dofinansować zadania realizowane 
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w trybie jednorocznym. Do programów można zgłaszać projekty, które są już na etapie 
zaawansowanych prac przygotowawczych. 

Ponadto, wzorem lat ubiegłych, MKiDN planuje współfinansowanie uroczystości 
odbywających się w Hucie Pieniackiej w rocznicę pacyfikacji polskiej wsi dokonanej przez 
4. Pułk Policyjny SS składający się z Ukraińców, dowodzony przez oficerów niemieckich 
wspieranych przez sotnię UPA oraz okolicznych Ukraińców (w 2024 roku uroczystości 
odbyły się przy Grobie Nieznanego Żołnierza w Warszawie ze względu na działania wojenne 
toczone na Ukrainie).  

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

PODSEKRETARZ STANU

Andrzej Wyrobiec
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